

Belföldi hírek

1976.szeptember 11.s z o m b a t

bb.1. világkonferencia a leszerelésért - Lőrincz tamás nyilatkozata a helsinkihez összehívott tanácskozásról

t/tf/gg/a/hgy

1976. szeptember 11.

világkonferencia az enyhülésért, a fegyverkezési verseny megszüntetéséért, a leszerelésért - ezzel a címmel és széleskörű tárgysorozattal kerül sor szeptember 23. és 26. között helsinkihez arra a tanácskozásra, amelyet a békeszerető erők világkongresszusának folytató és összekötő tanácsa hívott össze. magyar küldöttség is részt vesz az eseményen, amelynek háttéréről és programjáról az alábbi nyilatkozatot adta Lőrincz tamás, az országos béketanács leszerelési szakbizottságának elnöke Tóth Ferencnek, az mti tudósítójának:

- az idén augusztusban múlt egy éve, hogy - a világ haladó közvéleményének őszinte öröme - aláírták az európai biztonsági konferencia záróokmányát. azóta a szocialista országok kormányai, tömegszervezetei, köztük a magyar békemozgalom, továbbá a nemzetközi békemozgalom jelentős erőfeszítéseket tettek azért, hogy - mint a záróokmány is megállapítja - a politikai enyhülést katonai enyhülés kövesse. az enyhülés folyamatának visszafordíthatatlanná tételében jelentős szerepe van azoknak az erőfeszítéseknek, amelyeket az ebk záróokmányának aláírása után kialakult ellenséges támadási hullámot követően a leszerelés előmozdítása érdekében tettek.
/folyt.köv./

WK

- 1 -

bb.1./világkonferencia...1.folyt./-a

- a világ haladó közvéleménye abban a meggyőződésben, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése a kapitalista országok dolgozóinak békeszerető tömegeinek is ugyanugy érdeke, mint a szocialista országoknak, eredményesen lépett fel a nemzetközi enyhüléssel szembenálló erők törekvéseinek elhárítása érdekében. ennek eredményességét jelzi - egyebek között - az, hogy a béke világtanács II. stockholmi felhívását a világ minden táján az I. stockholmi felhívásnál is szélesebb körben, még sokrétűbben, még nagyobb számban támogatták és támogatják. a magyar népköztársaságban eddig több mint hatmillió ember foglalt állást a legkülönbözőbb formákban a felhívásban megfogalmazott célok támogatása mellett.

- az elmúlt időszakban a kormányközi leszerelési fórumok is növekvő mértékben hoznak új eredményeket. az ENSZ genfi leszerelési bizottsága a világszervezet közgyűlése elé terjeszti a környezeti hadviselést eltiltó nemzetközi egyezmény tervezetét; s ismeretes, hogy érdemi tárgyalásokat folytatott a vegyi fegyverek és a tömegpusztító fegyverek betiltása témájában is. tudvalevő az is, hogy a különlegesen fontos szovjet-amerikai kétoldali leszerelési tárgyalásokon is folyamatosan további eredmények mutatkoztak és mutatkoznak. megállapíthatjuk tehát, hogy újból az enyhülés légkörének visszafordíthatatlanná tételéért küzdő erők kezdeményezése érezhető világszerte - kormányközi és nem kormányközi kapcsolatokban egyaránt.

- a finn fővárosba összehívott világfórum arra hivatott, hogy a nemzetközi közvélemény erejével segítse elő az enyhülés visszafordíthatatlanná tételét és a leszerelés ügyét. négy szekcióban és több munkabizottságban vitatják meg a világkonferencia résztvevői - az eddigi jelentések szerint 90 ország körülbelül 500 delegátusa, továbbá 100 kormányközi és más szervezet képviselői - a következő témákat: enyhülés és nemzetközi biztonság, nukleáris és más, tömegpusztító fegyverek eltiltása, a hagyományos fegyverzet csökkentése; a fegyverkezési verseny és a leszerelés gazdasági és társadalmi következményei; a lefegyverzés és a fejlődő országok, e tárgykörbe beleértve a fejlődés minden problémáját és a világ nyersanyag-készleteinek igazságosabb elosztását; a lefegyverzés és a társadalmi be rendezkedések a változó világban, nevelés a békére, a tömeg-tájékoztatási eszközök felhasználása, a viták békés rendezése.

/folyt.köv./

M

- 2 -

bb.1./világkonferencia...2.folyt./-a

- a fórum nyitva áll minden nemzetközi és nemzeti szervezet és mozgalom számára, amely az enyhülés folyamatának erősítésére törekszik. a tanácskozás előkészítésére a bvt nemzetközi munkacsoport-üléseket szervezett városban, párizsban, frankfurtban és panamában. a magyar béke-mozgalom is sokrétű munkával vette ki részét az előkészületekből; két témabizottsági tanácskozáson voltak jelen delegátusaink.

- az országos béketanács ügyvezető elnökségén ak javaslatára alakította meg békemozgalomunk tudományos bizottsága az opt leszerelési szakbizottságát ez év márciusában. e testület több ülésen tárgyalta meg a leszereléssel összefüggő olyan időszaki feladatokat, amelyek teendőket jelentenek hazai tömegmozgalmainknak is. még ebben az esztendőben kiadvány formájában közreboocsátjuk a leszerelés eddigi eredményeinek legfontosabb kormányközi és tömegszervezeti dokumentumait. október végén a szakbizottság tudományos fórumot szervez a helsinki világkonferencia eredményeinek széleskörű hazai megismertetése érdekében. a szakbizottság tagjai egyébként tudósok, újságírók, a leszerelés állami és tömegmozgalmi feladataival foglalkozó szakemberek. a szakbizottság megalakítása és működése is egyik meggyőző bizonyítéka annak, hogy a nemzetközi katonai enyhülés biztosítása, a nemzetközi tömegmozgalmi törekvések a leszerelés területén egyre sokrétűbbek lettek és mind fontosabbakká válnak - fejezte be nyilatkozatát Lőrincz Tamás./mti/

.."

bb.2. moszkvába utazik a thália színház

i/nm/fe/pr/a/hgy

1976. szeptember 11.

a „ budapesti napok moszkvában „ rendezvénysorozat hamarosan láthatja a szovjet közönség a thália színházat. a népszerű magyar együttes néhány éve ugyan tallinban, tartuban és leningrádban már tartott előadásokat, mégis most kerül sor első alkalommal a moszkvai színházzal való találkozással. művészeink vasárnap este indulnak utra a keleti pályaudvarról.
/folyt.köv./

- 3 -

M

bb.2./ moszkvába.....folyt./-a

szeptember 14-én kazimir károly és a társulat vezető művészei sajtótájékoztatót tartanak be a moszkvai lapok munkatársainak a vendégjáték programjáról, a színház terveiről. szeptember 15-én és 16-án, két alkalommal lászló bencsik sándor történelem alulnézetben című szociográfiai ihletésű drámáját adja elő a thália társulata a mosz-szovjet színházban, annak az együttesnek a székházában, amelyik nemrég a tháliában vendégeskedett a moszkvai napok alkalmából. a szeptember 17-i pihenőnap után ismét két estét át szerepelnek a magyar színészek. szeptember 18-án és 19-én a solohov írásokból összeállított emberi sorsok kerülnek színre. a közönség tolmácsberendezéssel követheti nyomon valamennyi produkciót.

a thália színház művészei a tervek szerint szeptember 20-án este indulnak vissza ugyancsak vonattal budapestre./mti/

--

bb.3. kapcsolataink gazdagításáért - magyar-szovjet irodalmi tanácskozás

i/ró/fe/a/hgy

1976.szeptember 11.

a magyar és a szovjet nép életének, illetve a magyar és a szovjet irodalom kölcsönös és mélyebb megismertetése, valamint a két ország literátorai közötti sokoldalú alkotói kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében rendezik meg szeptember 14-én és 15-én a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság ülését. a tanácskozásra - amelyen garai gábor kossuth-díjas költő, az írószövetség főtitkára vezeti a magyar delegációt - sz.v.szartakov, a szovjetunió írószövetségének titkára, a szépirodalom fordítására és kiadására alakított magyar-szovjet vegyesbizottság elnöke vezetésével érkezik szovjet delegáció.

az eszaki cserén mindkét fél képviselőjében szerzői jogvédők és kiadói szakemberek is részt vesznek, áttekintik és megvitatják a legutóbbi tanácskozás óta az irodalmak megjelentetésére tett lépéseket.

/folyt.köv./

M

- 4 -

bb.3./ kapcsolataink.....folyt./-a

várhatóan nagy figyelem övezi majd a műfordítói gárda új szakembereinek felkészítésével összefüggő kérdés-csoportot, s minden bizonnyal elemezni fogják az európai szocialista országok fiatal írói első tanácskozásának tapasztalatait is. a tervek szerint beszámolnak a szovjet és a magyar irodalmi élet fejlődéséről, a fontos elvi és ideológiai kérdésekről. kölcsönösen tájékoztatják egymást az ez év januárjában moszkvában aláírt öt évre szóló távlati együttműködési program végrehajtásának időarányos eredményeiről is.

a két irodalom közötti gazdag kapcsolatrendszer szel-lemében megbeszéljük a mindkét országban idén megrendezett írószövetségi közgyűlés tapasztalatait, s általában: igyekeznek új elemekkel is gazdagítani a két szövetség közti együttműködést. a legnagyobb súllyal a munkaformák esnek latba, mert ezek a legfontosabbak és a legtitizőbb jellegűek a két szövetség viszonyában. e formák mellett szó esik arról is, hogy milyen lehetőséget biztosítanak az irodalmi turizmusra tehát arra, hogy az írók mélyebben megismerkedhessenek a másik országgal is, személyes, baráti kapcsolatokat teremthessenek, mert az a tapasztalat, hogy az ilyen jellegű kapcsolatokról fordító-együttesek születnek. vélhetően figyelembe veszik azt is, hogy a magyar és a szovjet irodalom az utóbbi években nemcsak eszközbeli, de látásbeli gazdagodáson ment át. izgalmas, jó törekvések élnek egymás mellett, egy kicsit a konkurrenca s a verseny jellegével is, amit figyelembe kell vennie a könyvkiadásnak is.

kölcsönösen tájékoztatják majd egymást legfontosabb irodalmi rendezvényeikről, amelyekre - érdeklődés esetén - meghívják a másik ország képviselőit. minden bizonnyal szóba kerül a szocialista országok írószövetségei vezetőinek 1977-ben budapesten rendezendő találkozója, és az ady endre születésének 100.évfordulója alkalmából sorra kerülő európai költőtálalkozó, amelynek ugyancsak fővárosunk ad otthont./mti/

--

bb.4. terv a balaton környéke természeti értékeinek védelmére

vid/fm/a/hgy

1976.szeptember 11.

az országos természetvédelmi hivatal tervet dolgozott ki, amely szerint fokozatosan védelem alá kívánja helyezni a balatont övező vidék legszebb természeti értékeit.

/folyt.köv./

M

- 5 -

bb.4./ terv.....folyt./-a

a tó körül - a tájvédelmi körzetekkel együtt - már mintegy 5000 hektár a védett területek nagysága. ezenkívül megyei védettség alatt áll 188 hektár terület.

a természetvédelmi hivatal terve - a lehetőségek figyelembevételével - évente egy-két újabb körzet védetté nyilvánításával számol. a programban első helyen áll badacsonyi, ikerestvére, szentgyörgyhegy, amely ugyancsak a magasabb védettségi kategóriába került. védelmet kap a déliparton a fonyód-nagyberek-i lápvidék, ahol az ősi természeti területen kívánják kiküszöbölni az üdülőövezet gyors terjeszkedésével járó civilizációs ártalmakat.

a közeli jövőben tervezik a balatonfüredi cserszömörce erdő védetté nyilvánítását. a maga nemében egyedülálló karsztbokor-erdő ősszel vérpirossá váló leveleivel festői színpompákkal díszíti a környéket. e terület védetté nyilvánítása, bevezetője, egy nagyobb balatonfelvidéki tájvédelmi körzetnek, amely - a terv szerint - 1980-ban kap törvényi, pártfogást, 1980 után tervezik a balatontól északra elterülő páratlan szépségű bazaltképződmények, a tapolca környéki kuphegyek védetté nyilvánítását.

a programban nagy hangsúlyt kap a tihanyi félsziget és a kisbalaton védettségének további szigorítása, illetve kiterjesztése. tihanyban újabb korlátozó intézkedésekre van szükség, különösen a tömeges gépkocsiforgalmat kell visszaszorítani a kijelölt körzetekbe.

a kis-balaton közeljövőben a jelenlegi 1400 hektárról mintegy 8000 hektárra kívánják kiterjeszteni a védettséget. ezzel nemcsak a nagyértékű madárvilág háborítatlan birodalmát terjesztik ki, hanem megőrzik a táj jellegzetes arculatát, a nádast, a vízfelületet, a mocsárvilágot és az erdőt. a védettség óvja a környék településeinek néprajzi értékeit is.

a terv számol a kis-balaton eredeti állapotának visszaállításával, a zalának a berekbe való újbóli bevezetésével, elárasztásával, a berek növényzetével megszüntetve a balaton fő táplálóját, a zala vizét, s egyben természetes környezetet jó ivóhelyt kínál a gyérülő halállomány újbóli fejlődéséhez.

az országos természetvédelmi hivatalnak a közeli évekre vonatkozó terve szerint a jelenlegi alig mintegy 5000-ról csaknem 15 000 hektárra bővül a balaton környék védett területe./mti/

MK

- 6 -

bb.5. életbe lépett a véglegesített rendtartás az iskolákban
i/dg/be/pr/a/hgy 1976. szeptember 11.

szeptember 1-én véglegesített rendtartások léptek életbe az általános és a középiskolákban, a dolgozók iskoláiban és a gyógypedagógiai intézményekben. a már korábban bevezetett óvodai és diákotthoni rendtartásokkal így teljessé vált a kör, egységes elveken nyugvó alapküldetések biztosítják az intézmények zavartalan működését.

az általános iskoláknak hasonló, hosszú távra szóló dokumentum legutóbb 1966-ban jelent meg, közösen a középiskolákkal. 1973-ban a két iskolatípusnak külön-külön adtak ki ideiglenes jellegű szabálygyűjteményt. ezt a diákok, a pedagógusok, a szaktárcák és az érdekelt társadalmi szervek széles körben megvitatták. a vélemények és a javaslatok figyelembe vételével alakították ki a végleges rendtartást.

miként az oktatási minisztérium általános iskolai főosztályán elmondották: összeállításánál az volt az alapvető törekvés, hogy az iskolai élet demokratizmusát minél szélesebb körre terjesszék ki. ennek érdekében a dokumentum konkrétan megfogalmazza a nevelőtestület, a pedagógus munkaközösségek és a tanulóközösségek köteleességét és jogait is.

bár az iskola egyszemélyi felelős vezetője az igazgató, a pedagógusoknak alkotó módon kell együttműködniük az iskola-vezetéssel. a nevelőtestületeknek például döntési, határozati joguk van az iskolai munkaterv, a házirend, az egységes oktatási és nevelési követelmények kialakításában és elfogadásában. a tantestület véleményét meg kell hallgatni egyebek között az igazgatók, helyettesek kinevezésénél, az osztályfőnökök és egyéb iskolai tisztségviselők beosztásánál és felmentésénél, a pedagógusok kötelező óraszámán felüli - díjazott és díjazás nélküli - munkájának elosztásánál. a szülői munkaközösségekkel kapcsolatban rögzíti a rendtartás, hogy a választmány elnökét minden olyan iskolai tanácskozással meg kell hívni, amelynek napirendjén a szülőket közelről érintő témák szerepelnek.

/folyt.köv./

MK

- 7 -

bb.5./ életbe lépett.... folyt./-a

keret és utasítás jellegű a rendtartás. utasítás szól a többi között például a pótló foglalkozásokról. eszerint az osztályismétlés és a javítóvizsgák csökkentése érdekében pótló foglalkozásokat kell szervezni azoknak a tanulóknak, akiknek az osztályzatát valamely tárgyból az osztályozó értekezlet függőben tartotta. a keretjelleg azt jelenti, hogy a rendtartásban foglaltak jelentős részét az iskolák saját körülményeiknek megfelelően alkalmazhatják. kimondja például a dokumentum, hogy a tanulókat magatartásból és szorgalomból érdemjegyekkel értékelni kell, a követelményrendszer kidolgozását azonban már a nevelőtestületekre és az uttörőcsapatokra bizza. ők, csakis ők ismerik ugyanis a legjobban a helyi adottságokat, körülményeket.

ujdonság a végleges rendtartásban a tankötelezettségi törvény végrehajtásával kapcsolatos egyik rendelkezés is. mint ismeretes a 14.életévét betöltő tanuló - az igazgató engedélyével - a dolgozók általános iskolájában is befejezheti tanulmányait. az általános iskolának azonban ellenőriznie kell, hogy a felmentett fiatal valóban látogatja-e az iskolát, ellenkező esetben a felmentést vissza kell vonni.

kibővült az iskola kapcsolata a társintézményekkel. a rendtartás előírja, hogy az általános iskola igazgatójának minden esetben kapcsolatot kell teremtenie a körzetében működő óvoda vezetőivel, s a két intézmény kapcsolatának folyamatosnak kell lenni.

új rendelkezés az iskolai kirándulásokkal kapcsolatban hogy a felső tagozatban legfeljebb kétnapos, az alsó tagozatban pedig csak egy napos kirándulás szervezhető. husz tanulóként egy-egy kísérő köteles a gyerekekkel menni, de a szülői munkaközösség tagjai - az igazgató felelősségével - helyettesíthetik a második kísérő pedagógust. intézkedik a rendtartás a napközis felvételekről is. kimondja: tulajdonképpen esetén társadalmi bizottságot kell szervezni annak érdekében, hogy a valóban rászoruló tanulók kerüljenek be a napközibe. meghatározták azt is, hogy a napközi otthoni csoportokban 20-nál kevesebb és 40-nél több tanuló nem lehet./mti/

MK

-.-
- 8 -

bb.6. újabb üdülők hajdusoboszlón

vid-/fm/fé hgs

1976.szeptember 11.

hajdusoboszló ötödik ötéves tervében központi helyet foglal el a gyógyfürdő további építése, korszerűsítése, illetve az üdülőövezet bővítése. a programok kivitelezése folyamatban van; megépül a budapesti közlekedési vállalat 300 ágyas üdülője. a házigyári elemekből összerakott szállórész már tető alatt van, s most a konyha, étterem, játéktér és más kiszolgáló helyiségek építését végzik. megkezdtek a felvonulást az építők az ózdi kohászati művek 124 ágyas üdülőjének munkálataihoz is. a beutaltakat fürdőszobával ellátott két ágyas szobában tudják majd elhelyezni. megépül az ötödik ötéves tervben a „kis béke„ üdülő, 96 hellyel bővítik az okisz üdülőt, átadják rendeltetésének a szót és a magyar gördülőcsapágy művek oktatási központját, az autótaxi vállalat 100 ágyas üdülőjét, valamint a 160 ágyas turista-szállót./mti/

-.-

bb.7. háromszázhusz iven, nyolc kötetben - készül a világirodalom története

i ró/fe/pr/fé hgy

1976.szeptember 11.

a legújabb kutatási eredmények felhasználásával új világirodalom történet készül. a hatalmas munka kivitelezésére szerkesztő bizottság alakult, amely 320 iv terjedelemben, nyolc kötetben kívánja összefoglalni a tengernyi adatot, információt.

az elképzelések szerint a készülő világirodalom története a nagy alkotások bemutatására helyezi a hangsúlyt, az irodalom fejlődését nem választja el a társadalmi-kulturális progressziótól, a folyamatok figyelemmel kísérése, továbbá az értékek kiemelése szempontjából is az összehasonlító módszert alkalmazza. a formálódó mű - megírásában az egyes irodalmak. és kisebb területi egységek legjobb magyar ismerői vállaltak részt - elveti a régi szintézisekre jellemző európa-centriumust s valóban a világ irodalmát ismerteti még abban az időben is, amikor még nem alakulhatott ki a világirodalom fogalma. az irodalom fejlődését a művelődés- és esztétörténethez kapcsolja, tekintettel van a műfaji sajátosságokra, s törekszik arra, hogy a műveket minden oldalról - tehát a forma szempontjából is - bemutassa.

/folyt.köv./

MK

-9-

bb.7. / háromszázhuszfolyt/fé

a több ezer oldalas vállalkozás világtörténelmi korszakok szerint tagolja a világirodalom történetét. olyan korszakok szerint, amelyek az emberiség történelmére jellemzők: kötetei egy-egy korszakot mutatnak be, sorrendben az ókort, a középkort, a reneszánsz korát, majd a xvii-xviii. századot a gyarmatok kialakulásától a francia polgári forradalomig, onnan a párizsi kommunig, a proletáriátus első hatalomátvételi kísérletéig, majd az októberi forradalomig, az első proletárállam létrehozásáig; végül az utolsó korszak 1917-től napjainkig tart.

a mű valamennyi irodalomtörténeti bemutatását e korszakok szerint tagolja, függetlenül azok szokásos belső /nemzeti/ korszakolásától. a korszakokon belül az irodalmi régiók és zónák szerinti felosztás követik majd, ahol azónákat nemcsak földrajzi hanem történeti fogalmaknak fogják fel. a korszakokon és zónákon belül a mondanivaló művelődési és eszmetörténeti áramlatok-irányok szerint csoportosul. az irodalmi zónákon belül nemzeti irodalmak szerint gondolkodnak a szerkesztők.

egységesebb a művelődés- és eszmetörténeti csoportosítás, ezen belül műfaji felosztás: líra, próza, dráma. alapelv a műközpontúság; természetesen portrék is készülnek a világirodalom nagy alkotóiról, a készülő mű mégis a nagy összefüggések ábrázolása mellett elsősorban a műveket és nem az írói pályákat kívánja bemutatni. a megírásban érvényesül az a lényeges elv, hogy a népköltészetet is tárgyának tekinti. az első kötet például világ népköltészetének és műfajainak bemutatásával kezdődik, visszavetítve azokat az ősi népköltészeti alkotásokat is, amelyeket később jegyeztek fel, vagy találtak meg írott formában. a lejegyezés, felfedezés, a világirodalmi hatás tényeit a maguk történeti helyén természetesen ismét tárgyalja a mű.

a világirodalom történetének nyolcadik kötete kronológiai repertórium; az irodalmi tények egymás mellé állításával és egymás után rendezésével mutatja majd be a világirodalom történetét, mégpedig a történelem és a művelődéstörténet kontextusában. a repertórium fő anyaga az irodalmi művek kronológiája. célja, hogy a világirodalom többi kötetének kiegészítésén kívül önállóan is használható legyen, mint segédkönyv, és mint a közönség érdeklődésére is számotartó munka. fontosságát jelzi, hogy tervbe vették e rendkívül munkaigényes kötet idegennyelvű változatának elkészítését is./mti/

-. -

MK

bb.8. megérkeztek a vadlibák fejer megyébe - „teltház”, a madár szállókban

vid-fm/fé hgy

1976.szeptember 11.

telnek a fejer megyei madárszállók, egyre több szárnyas vendég érkezik a halastavak, rezervátumok környékére, csapatosan érkeznek az északi tundrák lakói, a vadlibák is. a velencei-tavi madárrezervátum alkonyatkor a pihenésre térő madarak zajától hangos. „él”, a nádas a halastavak környékén is. madár csapatok százai keresnek menedéket a vizinövények között./mti/

-. -

bb.9. alapvetően nem változott fővárosi munkaerőmérleg

i km/gg/pr/fé hgy

1976.szeptember 11.

az év első felében mintegy 16.000 ember keresett munkát a fővárosi munkaerőgazdálkodási hivatalokban. bőven volt válogatási lehetőségük, mert - mint a fővárosi tanács munkaügyi főosztályán elmondták - budapesten az év első hat hónapjában a vállalat igényei alapján mintegy ötvenezer üres munkahelyre vártak jelentkezőket.

a munkaerőközvetítésről és a munkaerőtoborzásról szóló az egész országban egységes elvekre épülő új rendelet július elsején lépett életbe. ez a rendelet tovább szigorítja a fővárosban a már eddig is meglévő korlátozásokat - így az álláshirdetéseket - de ennek hatása csak a második félévben érezhető majd. a munkaerőközvetítés és toborozás területi végrehajtásáról 1977. január elsejéig hoznak - a tervek szerint - tanácsi rendeletet. az elkészült statisztikák alapján budapesten az első félévben az iparban foglalkoztatottak száma összesen 496968 volt, 4 százalékkal kevesebb, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában. ezen belül a fizikai állományba tartozók száma 352.634-re, 1975 azonos időszakához viszonyítva 4 százalékkal csökkent.

az építőiparban dolgozók száma változatlan maradt, összesen 177.387-en dolgoztak ebben az ágazatban. amíg a fizikai munkások létszáma a tavalyi adatokhoz viszonyítva változatlan maradt, addig a nem fizikai állományban az idén egy százalékkal többen dolgoznak.

/folyt.köv./

MK

bb.9./ alapvetően ...folyt/fé

a számok is azt bizonyítják, nem változott a helyzet a belkereskedelemben. tetézi a gondokat, hogy amíg az összlétszám megegyezik a tavalyival - 133.211- addig egy százalékkal kevesebb, fizikai állományba tartozó kereskedő bonyolítja le az egyre növekvő forgalmat.

igaz ugyan, hogy a szolgáltató ágazatban dolgozók összlétszáma 72.047-re - 2 százalékkal - nőtt, de ezen belül az 1975-ös adatokhoz viszonyítva változatlan maradt a fizikai állományban tevékenyekedők száma.

legkedvezőbb a helyzet a közuti és városi közlekedésnél. ebben az ágazatban összesen 82.318-an vállaltak munkát, 2 százalékkal többen, mint tavaly. mind a fizikai, mind a nemfizikai dolgozók létszáma 2 százalékkal emelkedett./mti/

-. -

MK

-12-

bb 10. megérkeztek az első kiállítási anyagok az őszi bnv-re - diszvilágítás a vásár főterén - szabadtéri szoborkiállítás

i sb/g/k/ny ie la

1976 szeptember 11.

a budapesti nemzetközi vásár-központban mind erőteljesebb ütemben fokozzák az őszi bnv előkészületeit, hiszen már csak alig másfél hét maradt a nyitáshoz. a masped a hét elejére fejezi be a legutóbbi nemzetközi szakkiállításra, az agromasexpo-n bemutatott nagy gépek, berendezések elszállítását, de már megkezdte az őszi bnv áruinak fuvarozását is. a külföldi kiállítók közül a szovjetunió bemutatásra szánt áruinak tulnyomó része megérkezett már a kiállításra. a vásárvárosban a jövő héten kezdődik a csucsforgalom, amikor a vagonok fogadásán túl naponta 15-20 kamion hozza majd a nemzetközi seregszemlére szánt korszerű fogyasztási cikkeket. a csucsforgalom lebonyolításához már nagy segítséget nyújt az a mintegy 350 méteres új utszakasz, amely lehetővé teszi, hogy a járművek hátulról, a iv-es kapun át is megközelíthessék a pavilonokat.

a vásárcentrum k-jelű csarnokában az építők most végzik az utolsó simításokat az új információs központban és a kiállítóklubjában. ebben a központban kapnak helyet a kiállítóknak nyújtott hungexpo-szolgáltatások, - a dekorszerviz, a reklámügynökség, a kiállítási igazgatóság - irodái, a posta, a malév és a különféle idegenforgalmi vállalatok kirendeltségei. a korábban két-szeresére bővített iii-as számú kapunál, az újabb főbejáratnál befejezték a nagy autóbussz megálló kiépítését, s így a látogatók jelentős része ezen a bejáraton át hamarabb eléri a pavilonokat, mint a villamosvégállomás melletti régi főbejáraton. tovább szépült a vásárközpont vízmedencéjénél a főtér, ahol a diszkvilágítást szolgálja a hat 18 méter magas kandaláber. kedves meglepetést készít elő a látogatóknak a kulturális minisztérium, a képcsarnok vállalat és a hungexpo azzal, hogy a főtér körüli zöldterületen szabadtéri szoborkiállítást rendez azokból az alkotásokból, köztéri szobrokból, amelyek vidéki városainkba, településeinkre kerülnek.

a fogyasztási cikkek nagy nemzetközi kínálatát felvonultató őszi bnv iránt nagy az érdeklődés: összesen 28 ország kiállítói mutatják be újdonságaikat. ezuttal négyvel több országból érkeztek kiállítók, mint a múlt évi őszi bnv-re. a legnagyobb külföldi kiállító a szovjetunió; a fejlődő országok közül brazilia, a fejlett nyugati országok közül pedig ausztria vesz részt a legnagyobb kiállítási területtel. az őszi bnv hat szakcsoportja, az öltözködés, az otthon, a háztartás, az élelmezés, a szabad idő és a közlekedés szektor közül az otthon szekciója iránt mutatkozott a legnagyobb kiállítói érdeklődés./mti/

7.45/ny

-. -
-13-

ka 120

bb 11. német vendég-eladók a skálában

i ol/fe/ny ie la

1976 szeptember 11

a skála áruház vásárlóközönsége az elkövetkező hetekben-hónapokban német anyanyelvű eladókat is talál, elsősorban az idegenforgalom érdeklődésére számotartó pultok mögött. az ndk-ban szakközépiskolát végzett fiatalok többhónapos gyakorlatra érkeztek, a konsument áruházaknak a skálával kialakult együttműködése alapján. a skála több fiatal dolgozója már volt az ndk-ban tanulmányi gyakorlaton. a tiz fiatal vendég-eladó nemcsak a hazai kereskedelem gyakorlatával, hanem egyúttal a magyar nyelvvel is közelebbről megismerkedik, amihez tanári segítséget is kaptak a skála vezetésétől./mti/

--

bb 12. tizenhatezer hektárról kell betakarítani a napraforgó termését szabolcsban

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 11

szabolcs-szatmár megyében is megkezdtek a napraforgó betakarítását. a megyében nagy területen, 16 ezer hektáron termelték az idén ezt a fontos ipari növényt, s eddig néhány száz hektár termése került fedél alá. különösen jól halad ez a munka nagykállói virágzó föld termelősövetkezetben, ahol a 200 hektár termésének betakarításához hat kombájnnal láttak hozzá és a terület feléről már leszedték a termést. a napraforgó ebben a tsz-ben a száraz és aszályos időjárás ellenére jól fizetett a gondos munkáért. a hektáronkénti átlagtermés eléri a 18-20 mázsát. a felvásárló vállalat eddig 315 vagonnal vett át a termelőktől. a mezőgazdasági nagyüzemek egyrésze vegyszeres lombtalanítással gyorsítja a növény érését, s ezzel előbbre hozhatják a betakarítás kezdetét, mivel a szokásos őszi esőzések ebben a termékben tehetik a legnagyobb kárt, ha a határban találják./mti/

--

bb 13. szeptember 20-ig lehet jelentkezni ndk-beli szakmai gyakorlatra

i ol/s/ny ie la

1976 szeptember 11

magyarország és az ndk munkaerőegytműködésének jegyében az idén is lehetőség nyílt arra, hogy magyar fiatalok az ndk-ban végezzenek szakmai gyakorlatot. a szakképzés, továbbképzés, nyelvtanulás és gyakorlati tapasztalatszerzés céljából egyaránt hasznos külföldi foglalkoztatásra igényt tartók jelentkezési határideje szeptember 20.

/folyt köv/
7.55/ny

-14-

K. 8.20

bb 13. / szeptember 20-ig ...folyt/ny

az ez évre biztosított munkavállalási lehetőségek alapján e határnapig van mód a fiatal fémipari-forgácsoló, lakatos-, és vegyipari szakmunkások, valamint vegyipari és elektromosipari szakmák körében dolgozó betanított munkások és munkásnők további jelentkezésének elfogadására.

az érdeklődő és a kiutazás feltételeinek is megfelelő fiatalok a szervezéssel közvetlenül foglalkozó, állandó lakóhelyük szerinti megyei, illetve megyei jogi városi tanács vb. munkaügyi osztályán, illetve a fővárosi tanács dél-pesti munkaerőgazdálkodási hivatalában jelentkezhetnek, ahol a foglalkoztatás lehetőségeiről, feltételeiről részletes tájékoztatást kaphatnak. Lehetőség van továbbá a kiutazás feltételeinek megfelelő fiatalokat oktató tanárok részvételére, akik a kint dolgozó magyar fiatalokat oktatják majd német nyelvre. a nyelvtanárok szeptember 30-ig küldhetik be pályázatukat a munkaügyi minisztérium tanácsai osztályára./mti/

--

bb 14. méhész szimposium lesz budapesten

t kg/gg/ny ie la

1976 szeptember 11

nemzetközi méhész szimposiumot rendez keddtől a méhészek világszervezete budapesten, ahol tiz ország szakemberei tartanak előadásokat a méhészet fejlesztésének legfontosabb kérdéseiről.

a tanácskozás helyéül azért választották magyarországot, mert a méhészek tudományos munkájában a magyar szakemberek rangos tekintélyt szereztek. a világon egyedül itt folynak ugyanis a méhészetet szolgáló akácnemesítési kísérletek, s a hazai 270.000 hektár akácerdő -a méhek ,, legelője,, - nagyobb, mint egész európa akácerdeinek együttes területe./mti/

--

bb 15. öt féle formaruha- minden dolgozó kap munkaruhát a győri rába gyárban

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 11

a győri rába magyar vagon-és gépgyárban 1968-ban kezdték először alkalmazni tömegesebb méretekben a különböző színű forma-és munkaruhákat. az első formaruhák sárgák voltak. napjainkban a fehér overál az uralkodó szín. a rába gyár budapesti vörös csillag gépgyárában a régi hagyományokra tekintettel meghagyták a kék formaruhát.

/folyt köv/
8.05/ny

-15-

K. 8.20

bb 15. / öt féle ...folyt/ny

jelenleg már minden dolgozó - az alkalmazottak is- kapnak formaruhát. a fehér-sárga formasapkákat is bevezették. a formaruhákból mintegy 50 ezer darabos a készlet. ezek egy részét hordják, másik részük mosásban, illetve a raktáron van.

a sárgaszínű formaruhából kettő, a fehérből három váltás ruhája van egy-egy dolgozónak. egy ruha átlagosan 300 forintba kerül. az alkalmazottak két évi kihordási időre két fehér műszilas köpenyt kapnak. valamennyi formaruha mosását a gyár vállalja. a ruhák javítására szabóműhelyt hoztak létre./mti/

--

bb 16. koszoruzás a hősök terén - megkezdődtek a magyar- tanzániai külügyminiszteri tárgyalások

t dg/be/ny kz 1976 szeptember 11.

a puja frigyes külügyminiszter meghívására hivatalos látogatáson hazánkan tartózkodó ibrahim kaduma, a tanzániai egyesült köztársaság külügyminiszter szombaton délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzáson jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes, csehik ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese és bíró károlyta budapesti helyőrség helyettes parancsnoka, valamint p.j.c. ndobho, a tanzániai egyesült köztársaság budapesti nagykövete. *Talkezedes*

a koszoruzást követően a külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos tárgyalások puja frigyes és ibrahim kaduma között./mti/

9.55/ny

--
-16-

hu

10.20

bb 17. vizilóbébi a fővárosi állatkertben

tm/ny kz

1976 szeptember 11

nilusi vizilóborju született pénteken a budapesti állatkertben. ez a 34. viziló, amely budapesten látta meg a napvilágot, s egyben a nyolcadik borja a mombassa nevű anyának. a vizilóbébi súlya körülbelül 20 kiló. az anya féltő gondossággal vigyázza kicsinyét./mti/

--

bb 18. megnyilt az őszi képaució kiállítása

t kf/tm/ny ie kz

1976 szeptember 11.

a bizományi áruház vállalat szombaton a fehérvári uti fővárosi művelődési házban megnyitotta 40. képauciójának kiállítását. a szeptember 21-én és 22-én sorra kerülő árverésre 192 festményt bocsátának összesen 1.8 millió forint kikiáltási áron.

az őszi képaució ismét bővelkedik meglepetésekben. a nagymesterek művek közül elsőnek emlithető rembrandt eredeti rézkarca és id. lucas cranach műhelyéből származó két oltárszárny-részlet. az árverés legnagyobb meglepetéseinek számítanak camille corot, constantin guys és auguste rodin rajzai.

a xix. század magyar tájfestői közül ligeti antal, molnár józsef, markó ferenc képei láthatók, mednyánszky lászló műveiből pedig egész sorozat szerepel az árverésen. rippl rónai józsefnek és galácsi lajosnak ugyancsak több művével találkozhatnak az érdeklődők. a két világháboru közötti évek terméséből márffy ödön, aba novák vilmos, kmetty jános és czóbel béla képei tűnnek ki.

az árverés anyaga szeptember 19-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg./mti/

10.00/ny

--
-17-

hu 11.

bb 19. tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen

t dg/zsu/ny kz

1976 szeptember 11.

195. tanévét nyitotta meg szombaton a budapesti műszaki egyetem. az aulában megtartott ünnepélyes tanévnyitón részt vett rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter, dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár, dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes és littvai istván, kohó-és gépipari miniszterhelyettes. dr. meisel jános rektor ünnepi beszédében utalt arra, hogy a budapesti műszaki egyetem karain az elmúlt tanévben mintegy 13 ezer hallgató tanult, 3 ezren fejezték be tanulmányaikat. a továbbképző intézet különféle tanfolyamain több mint 16 ezren vettek részt.

az egyetem az oktatás mellett jelentős tudományos bázis. az idén elkészült az 1980-ig szóló új kutatási terv. ezt az erőlközpontúvá váló törekvés jellemzi. a tervezett kutatások mintegy kétharmada kapcsolódik az országos távlati tudományos kutatási terv fő irányaihoz, illetve az ezeken alapuló egyetemi témához.

ezután dr. meisel jános átnyújtotta a budapesti műszaki egyetem emlékermét. az egyetemi tanács az emlékermét kiemelkedő oktatói, műszaki alkotói és közéleti tevékenységének elismeréseképpen dr. csürös zoltán akadémikusnak, és dr. perényi imre egyetemi tanárnak, a városépítési tanszék vezetőjének adományozta.

a tanévnyitón az elsőéves hallgatók ünnepélyes fogadalmat tettek. az egyetem nappali tagozatának első évfolyamán 1.500 hallgató kezdi meg tanulmányait.

a továbbiakban 12 óráig embargós!

az évnyitót követően az egyetem rektora átadta rendeltetésének a kruspér utcában felépült új diákokthont, amely 600 hallgatónak biztosítja a tanuláshoz a megfelelő körülményeket.

x x x

az egyetemi tanács döntése alapján dr. meisel jános rektor ugyanezen a napon 123 ötven, hatvan, illetve 65 éve végzett szakembernek arany, gyémánt illetve vasdiplomát nyújtott át./mti/

10.15/ny

-18-

v

bb 20. szeptember 15-től gépjárműnyilvántartó lap nélkül utazhatnak külföldre az autós turisták

gk/sl/ny kz

1976 szeptember 11

hazánk területéről belföldi rendszámu személygépkocsi-val és motorkerékpárral külföldre utazóknak eddig a magyar autóklubtól gépjárműnyilvántartó lapot kellett kiváltaniuk. 1976. szeptember 15-től ez a kötelezettség megszűnik. ezután a gépjárművel külföldre utazóknak nem kell megvásárolniuk az autóklubtól ezt a nyilvántartó lapot. természetesen továbbra is érvényben maradt az a rendelkezés, hogy a kivitt gépjárművet vissza kell hozni, az előzetes devizahatósági engedély nélkül külföldön nem idegeníthető el.

az intézkedés könnyítést jelent a magyar állampolgároknak az utazás előtti formások elintézésében, az autóklubnál csökkeni az adminisztrációt, ugyanakkor a határátkelőhelyeken egyszerűsíti a vámvizsgálatot végzők munkáját, gyorsítja a vámvizsgálatot./mti/

--

bb 21. kommunista műszak a szabolcs-szatmár megyei állami építőipari vállalatnál

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

kommunista műszakot tartottak szombaton a szabolcs-szatmár megyei állami építőipari vállalat dolgozói. együttesen csaknem 2500-an mondtak le a szabadszombatjukról és dolgoztak hét órától 15 óráig nyiregyházán, kisvárdán, nyirbátorban, záhonyban és másutt a vállalat legfontosabb építkezéseinél. a kommunista műszak után járó körülbelül 300.000 forint bért a vállalati munkáslakás-építési alap bővítésére ajánlották fel. a vállalat munkáslakás-építési alapjának értéke ezzel elérte a 13 millió forintot./mti/

--

bb 22. diszmadár kiállítás kőszegen

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

diszmadár kiállítás nyílt szombaton a kőszegi ifjúsági klubban. a ,, tollas tárlaton,, amelyen szombathelyi, pápai és kőszegi tenyésztők mellett a veszprémi állatkert is részt vesz kanári madarakat, hullámos és nagypapagájokat, diszpintyeket, diszfácánokat, szirtifoglyokat és flamingókat láthatnak két napon át az érdeklődők./mti/

10.25/ny

-19-

v

bb 23. termékbemutató kiállítás battonyán

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

a békés megyei battonya, az elsőnek felszabadult magyar község lakossága ünnepségsorozattal emlékezik meg felszabadulásának 32. évfordulójáról. szombaton, a sorozat első eseményeként megnyílt a községben a település üzemének mezőgazdasági és ipari kiállítása. ugyanezen a napon a diszitőművészeti szakkör tagjai is kiállították legszebb munkáikat. a továbbiakban politikai vetélkedő, kórusverseny, fotokiállítás, mezőgazdasági ankét szerepel a programban./mti/

--

bb 24. tanévnyitó a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t db/s/ny kz

1976 szeptember 11

szombaton délelőtt tartotta 1976/77-es tanévnyitó ünnepségét a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. a hanga mária oktatási miniszterhelyettes részvételével L ünnepségen berend t. iván, rektor bejelentette: a nappali tagozaton befejeződött a képzés korszerűsítésének első szakasza. az új tanévtől fokozatosan életbelépnek az új tantervek, illetve az egyes tantárgyak programjai.

az új tanévben először kezdik meg tanulmányaikat az egyéves tanfolyamot sikerrel befejezett szakmunkások: a sikeres vizsgázottak közül 20-an a marx károly közgazdaságtudományi egyetem első éves hallgatói lesznek.

Lezajlott

ezt követően az egyetem rektora címzetes egyetemi tanári és docensi kinevezéseket, illetve aranydiplomákat nyújtott át. aranydiplomát kapott dr. jánosi mária, dr. strassenreiter ignác, dr. takács imre és dr. timon árpád. ezután az első éves hallgatók letették az esküt. nappali tagozaton 500-an, esti és levelező tagozaton, valamint a mérnök-közgazdász-képzésben 600-an kezdik meg tanulmányaikat. az egyetemen az új tanévben három ezer hallgató tanul, közülük 1500 nappali tagozaton./mti/

10.35/ny

--
-20-

bb 25. elhunyt varga d. józsef színművész

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

súlyos betegség után elhunyt varga d. józsef színművész. ötvenkilenc éves volt. a kitűnő komikus, sok zenés, darab, vígjáték főszereplője csaknem husz évig volt megszakítás nélkül a szolnoki szigligeti színház tagja, s a két évtized alatt sok barátot, tisztelőt szerzett a tiszaparti városban. az utóbbi időben már budapesten élt és még egészsége engedte több fővárosi színházban lépett fel. a temetéséről később történik intézkedés./mti/

--

bb 26. kommunista szombat a ganz-mávagban

t kg/be/ny kz

1976 szeptember 11

kommunista szombatot tartott szeptember 11-én a ganz-mávag mintegy 5 ezer dolgozója. tizenkét gyáregységben együttesen mintegy 5 millió forint értékű munkát végeztek szabadszombatjuk feláldozásával. a kommunista szombat munkabérének egy részét a viii. kerületi tanácsnak ajánlják fel óvoda-és bölcsődeépítésre. a másik részével pedig a vállalati lakásépítési keretet gyarapítják./mti/

--

bb 27. a szegedi tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepsége

vid/ny kz

1976 szeptember 11

a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségét szombaton tartották meg szegeden a szabadság filmszínházban. dr. moholi károly főigazgató arról szólott, hogy az intézmény beiskolázási körzetéből: bács, békés, csongrád, pest és szolnok megyéből az új tanévben a nappali tagozaton 1.470-en tanulnak. a levelező tagozaton az elmúlt évekhez képest megnövekedett a létszám, csaknem 1.500-an folytatják tanulmányaikat. a tavaly létrehozott oktatástechnikai tanszéki csoportot dél-alföldi oktatástechnikai központtá fejlesztik. a hallgatókkal megismertetik a legkorszerűbb oktatási segédeszközöket és azok használatának módszertani kérdéseit.

a tanévnyitón vasdiplomát nyújtottak át polgári imréné budapesti lakosnak, aki hatvanöt évvel ezelőtt szerzett tanári képesítést. ezenkívül 16 nyugdíjas tanárnak adtak át gyémánt, illetve arany oklevelet./mti/

11.45/ny

--
-21-

R. 10

bb 28. szedik a kalocsai fűszerpaprikát

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

pirosnak a kalocsa-vidéki fűszerpaprika-földek, s megkezdtek az érett csövek szedését. a híres tájkerületben, ahol már 25 mezőgazdasági üzem foglalkozik főágazatként a világhírű fűszernövény termelésével, sokhelyütt gépesítették a betakarítást. a hagyományos, folytonérő fajtákról azonban továbbra is kézzel szedik le a termést. a hét végén több mint 1500 asszony gyűjtötte már az érett csöveket, amelynek egy részét fűzérezve szikkasztják majd a házak ormain. a nyári aszály, de főleg a hűvös idő miatt a szokottnál kevesebb a bokrok termése, s ennek ellenére a tehervezettnak megfelelően, 4200 vagon örleménynekvalót vár az ipar. a korai érésűek egy része már a szárítóba, illetve a malomba került. a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalat idei termésű paprikát őröl, s a laboratóriumi vizsgálatok szerint jó minőségű lesz, sok festékanyagot tartalmaz az ételizesítő./mti/

--

bb 29. komáromi napok

vid/ny kz

1976 szeptember 11.

a kiskertbarátok kiállításával nyitották meg szombaton a csokonai művelődési központban a már hagyományossá vált komáromi napokat. az október végéig tartó érdekes programban a város minden lakója megtalálhatja az őt legjobban érdeklő eseményt. több kiállítást rendeznek, sok ismeretterjesztő előadást tartanak. a hangversenyek közül kiemelkedik a magyar fuvósötös vendégszereplése. a könnyűzene kedvelői nagy érdeklődéssel várják a megye beat zenekarainak találkozóját. neves magyar írók részvételével rendezik meg az író-olvasó találkozókat. megemlékeznek a komáromi születésű színyei józsefnek, a legnevesebb hazai bibliografusnak a munkásságáról. a művelődési központ szakkörei nyilvános foglalkozásokat rendeznek. találkozót tartanak az ifjusági klubok és az amatőr együttesek. a sportprogram kiemelkedő eseménye lesz a városi kocogónap./mti/

--
-22-

11.55/ny

Ha 12.10

bb 30. közlekedési balesetek

tm/ny kz

1976 szeptember 11

mezőkovácsháza és végegyháza között a közúton barta istván 23 éves asztalos, battonyai lakos motorkerékpárjával egy utkanyarban lesodródott az uttestről és egy fának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, bánszki béla 27 éves asztalos, battonyai lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset oka gyorsajtás. a rendőrség barta istván őrizetbe vette.

szirmabesenyő határában a közúton borbély lászló 22 éves gépkocsivezető, miskolci lakos motorkerékpárral nekiütközött egy forgalmi okok miatt álló tehergépkocsinak. a baleset következtében borbély lászló a helyszínen meghalt.

a xi. kerületben, a budaörsi uti vasuti átjáró közelében egy személyvonat halálra gázolta willi józsef 49 éves lakatos, budapesti lakost./mti/

--

Embargó 18.30 óráig

bb 31. losonczy pál,

tm/ny kz

1976 szeptember 11

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte teferi benti dandártábornokot, etiópia államfőjét, országa nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

embargó 18.30 óráig!

bb 32. puja frigyos,

tm/ny kz

1976 szeptember 11

külgügyminiszter a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra a kubai köztársaságba utazik. külgügyminiszterünket dr. raul roa garcia, a kubai köztársaság külgügyminiszter hívta meg./mti/

12.05/ny

--
-23-

Ha 12.15

embargó 18.30 óráig

bb 33. losonczy pál,

tm/ny kz

1976 szeptember 11

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte luiz cabralt, bissau-guinea köztársaság államtanácsának elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb 34. vasárnap délelőtt

k ro/be/ny kz

1976 szeptember 11

11 órakor az ujbpesti munkásotthon férfikara és a danuvia férfikar ad hangversenyt a magyar nemzeti galéria budavári palotaépületében./mti/

--

bb 35. tanévnyitó és diplomaosztás

vid/ny kz

1976 szeptember 11

tanévnyitó ünnepséget rendeztek szombaton a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskolán. ebből az alkalomból adta át göndör józsef főigazgató-helyettes a főiskola idén végzett hatvanhárom hallgatójának az ipari üzemgazdász diplomát./mti/

--

bb 37. időjárásjelentés

t/ny kz

1976 szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1976 szeptember 11-én szombaton 13 órakor

változékony marad az idő

a balkán-félsziget és a szovjetunió európai területének legnagyobb része fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. az ebben uralkodó lassu leszálló mozgások hatására, az említett területeken általában kevés a felhő, a reggeli párásságtól, ködtől eltekintve száraz az idő. európa nyugati és középső részeinek időjárását egy több manggal rendelkező, alacsony nyomású rendszer

alakítja ki. ebben hűvös, nedves levegő áramlik az óceán felől szárazföldünk fölé. hatásukra nyugat-és közép-európában változékony, hűvös, sokfelé csapadékos az idő. a hűvös levegő első hulláma szombaton elérte a kárpát-medence középső részeit is.

/folyt köv/

-24-

12.30/ny

bb 37. / időjárás...folyt/ny

hazánkban pénteken délelőtt még országszerte napos, száraz idő volt. a kora délutáni órákban a nyugati országrészt elérte az óceáni származású hűvös levegő első hulláma. hatására a dunántul nyugati térségében elkezdett esni az eső és a szél északnyugatra fordult. a ma reggel 7 óráig lehullott esőmennyiség általában a csapadégyom és 10 mm között váltakozott, de sopronban és lentinben 11, sopronhorpácson pedig 12 mm esőt mértek. a hőmérsékleti maximumok még 20-25 fok között alakultak. ma hajnalra 7-12 fokra hűlt le a levegő. délelőtt a felhőzet fokozatosan átterjedt a keleti országrészre is, de újabb esőt csak a dunántulról jelentettek. az esős részeken 11 órakor is csak 11-14 fokot mértek, a kevésbé felhős keleti részeken ekkor még 20-22 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.5 fok volt, a 100 éves átlagnál 1.4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő. elszórtan újabb eső, záporosó. mérsékelt, időnként élénk déli, délkeleti, a dunántulon helyenként átmenetileg erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton 15, keleten még 20 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 255 cm./mti/

--

12.35/ny

-25-

10 15'0

bb. 36. „kapun belül,, oldják meg a létszám-gondokat - a kecskeméti baromfi-feldolgozó vállalat szocialista brigádjainak tanácskozása

vid il kz

1976. szeptember 11.

szocialista brigádértekezletet tartottak szombaton kecskeméten az ország legnagyobb baromfifeldolgozó vállalatánál. az évi kétmilliárd forint értékű termelő vállalat munkáskollektívájának képviselői az ideai feladatok sikeres végrehajtásáról, s a következő évek tennivalóiról tanácskoztak. a gyárban, ahol maximumisan kihasználják a drága gépeket, évente 400-450 vagonnal növelik a nyersáru-feldolgozást. a feszített program teljesítését az összehangolt, céltudatos szocialista brigádverseny garantálja. a vállalat két gyárában - kecskeméten és kiskunhalason - a munkásötletek, újítások sorozata valósul meg a gépek teljesítőképességének jobb kihasználására, a kézimunkaerő csökkentésére. igyekeznek a „kapun belül,, megoldani a létszámhiányt. ennek lehetőségét bizonyítja, hogy az elmúlt hónapokban több mint százötven munkáskéz szabadult fel a gépek mellől, valamennyiüket másutt hasznosíthatták. a tudatosabb, fegyelmezettebb üzemszervezés egy-egy munkaterületen 15-20 százalékos termelékenységnövekedést eredményezett. a csaknem háromezer dolgozót foglalkoztató vállalatnál a jövőben is számítanak a szocialista brigádok kezdeményezésére, mivel a vártnál gyorsabb ütemben növekszik a baromfihustermelés s így rövidesen évi 5000 vagon szárnyas feldolgozását kell megoldani szinte kapacitásbővítés nélkül./mti/

--

bb 38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
szeptember 11-én 13 óráig

se/ny kz

1976 szeptember 11.

1. Lőrincz-nyilatkozat
2. vendégszereplés
3. irodalmi tanácskozás
4. oth terve
5. iskolai rendtartás
6. üdülők
7. világirodalom története
8. vadlibák
9. fővárosi munkaerőmérleg
10. bnv

/folyt köv/

-26-

bb 38. / a belföldifolyt/ny

11. vendég-eladók
12. napraforgó
13. ndk-beli szakmai gyakorlat
14. méhésztanácskozás
15. formaruha
16. koszoruzás
17. vizilóbébi
18. képaució
19. tanévnyitó a műszaki egyetemen
20. autós turizmus
21. kommunista műszak szabolcsban
22. diszmadár kiállítás
23. termékbemutató
24. tanévnyitó a közgazdaságtudományi egyetemen
25. elhunyt varga d. józsef
26. kommunista szombat a ganz-márvag-ban
27. tanévnyitó
28. fűszerpaprika szedés
29. komáromi napok
30. balesetek
31. távirat
32. puja utazása /embargó/
33. távirat
34. hangverseny
35. tanévnyitó
36. szoc. brigád tanácskozás
37. időjárás
38. hírjegyzék

/mti/
13.10/ny

13.10

--
-27-

bb. 39. több tizezer tiltakozó levél - folytatódtak a fiatalok chilei szolidaritási gyűlései

ö vid kz/il kz

1976. szeptember 11.

szombaton szerte az országban folytatódtak a magyar fiatalok demonstrációi a chilei nép mellett, illetve a hatalmat bitorló pinochet-diktatura ellen. a szolidaritási gyűlések résztvevői megemlékeztek Luis Corvalán születésének 60. évfordulójáról, s követelték a szabadon bocsátását. a demonstrációk sorából kiemelkedett a mintegy 6000 heves megyei fiatal részvételével lezajlott egri szolidaritási ifjúsági találkozó. a dobó-téren tartott megnyitóján Kiss Sándor, a Kisz Heves megyei bizottságának első titkára mondott beszédet, s hangoztatta: a haladás hívei a junta hatalomra jutásának első pillanatától tiltakoznak a fasiszta terror a törvénytelen ség ellen, s a továbbiakban sem csökkentik harcukat a pinochet rezsim kegyetlenkedéseivel, népelnyomó intézkedéseivel szemben.

az egri találkozó valamennyi résztvevője képeslapot küldött a magyar szolidaritási bizottság címére, s ezen írásban is kifejezésre juttatta szolidaritását Chile népével. nagy forgalmat bonyolított le a dobó-téren felállított könyvsátor, amelyben chilei írók, művészek alkotásait árulták, s ugyanígy a szolidaritási bazar, amelyben heves megyei fiatalok által készített tárgyakat lehetett vásárolni s az így nyert bevételt a chilei szolidaritási alapra fizették be.

heves megye sok üzemében ezzel egyidejűleg több ezer fiatal kommunista műszakot tartott a chilei szolidaritás jegyében. az egyesült izzó gyöngyösi félvezető- és gépgyárában, továbbá a gagarin hőerőműben és a thorez külfejtéses bányauzemben már kora reggel csaknem valamennyien a munkahelyükön voltak. a műszak kezdés előtt röpgyűlésen tisztelegtek a chilei nép mártírhalált halt fiainak emléke előtt, s tiltakoztak a pinochet rezsim kegyetlenkedései ellen.

békés megyében mintegy 50 000 ifjúkommunista küldte el írásban tiltakozását a magyar szolidaritási bizottságnak. békésen több ezer fiatal fáklyás felvonulással kezdődő demonstráción vett részt. győr sopron megye székhelyén ugyancsak nagyszabású szolidaritási gyűlést tartottak. a vas megyei sárvárott a chilei néppel vállalt szolidaritás jegyében tartották meg a megyei ifjúság napok megnyitóját. az utcákon egész nap szólt a gitár, az ének, röplapokat osztogattak tiltakozó aláírásokat gyűjtöttek a fiatalok. alkalmi riporterként embereket szólaltattak meg, hogy mondják el véleményüket a dél-amerikai ország népének hősi harcáról. az események központjában lévő szolidaritási gyűlésen fiatalos lelkesedéssel tiltakoztak a chilei terror, az emberi jogok semmibevétele ellen.
/folyt.köv./

13.30/il

- 28 -

bb.39./több tizezer ... folyt./il

a paksi atomerőmű építkezésénél tartott politikai gyűlésen Tomás Solis, a magyarországi chilei antifasiszta bizottság elnöke mondott beszédet. ugyanezen a napon fejezték ki tiltakozásukat a pinochet-diktatura ellen Ajka és Tapolca, Veszprém megye két fiatal városának lakói. Komlón a Salvador Allende nevet viselő általános iskolában megkoszorúzták a chilei nép mártírjának szobrát, Pécsváradon a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézet fiataljai fejezték ki szolidaritásukat. folytatódtak a fiatalok tiltakozó demonstrációi Bács-Kiskun megyében is. szombaton többek között a kalocsai és a kiskőrösi üzemek, vállalatok fiataljai szerveztek röpgyűléseket és tiltakozó összejöveteleket./mti/a

--

bb.40. tanévnyitó a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid kz/il

1976. szeptember 11.

szombaton tartotta tanévnyitóját a miskolci nehézipari műszaki egyetem. az ünnepségen amelyen megjelent dr. Garamvölgyi Károly oktatási valamint Csépanyi Sándor kohó és gépipari miniszterhelyettes továbbá Deme László a Borsod megyei pártbizottság titkára és dr. Ladányi József a Borsod megyei tanács elnöke is, dr. Simon Sándor az egyetem rektora köszöntötte a felsőoktatási intézmény megközelítően kétezerkét száz nappali tagozatos hallgatóját. az idén már valamennyien a korszerűsített tanterv szerint folytatják tanulmányaikat.

a tanévnyitó alkalmából a bányamérnöki és a kohómérnöki kar dékánjainak előterjesztésére arany- illetve vasdiplomákat adtak ki. a bányamérnöki karon hat, a kohómérnöki karon pedig három 50 éve végzett szakember kapott aranydiplomát. második alkalommal nyújtották át vasdiplomát Bajko Andor bányamérnöknek 60 évesen 1906-ban még selmecbányán kapott oklevelet./mti/

--

13.35/il

- 29 -

bb. 41. befejeződtek a magyar-szovjet vízügyi tárgyalások

i il kz

1976. szeptember 11.

dr. gergely istván államtitkár az országos vízügyi hivatal elnöke szeptember 11-én hazaérkezett a szovjetunióból. kijevi tartózkodása során tárgyalásokat folytatott n. a. garkusával az ukrán szszk meliorációs és vízgazdálkodási miniszterével és k. sz. hilobocsenko miniszterhelyettes, határvízi meghatalmazottal. az utóbbival áttekintették a közös érdekű vízépítési munkákat teljesítését és jóváhagytak az 1976-80. évek közötti időszakra előirányzott fejlesztési tervet. megállapították, hogy a határ szakaszon a tiszta folyó vízének minősége kifogástalan, változatlanul első osztályú. az ülészakon megtárgyalták a határvízi együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit is.

az ovh elnökét fogadta p.l.pogrebnyak, az uszszk miniszter-elnökének első helyettese, az ukrán kommunista párt politikai bizottságának póttagja is.

a kijevi határvízi tárgyalások befejeztével az ovh elnöke **3.3.** alekszejevskijnek a szovjetunió vízgazdálkodási miniszterének meghívására részt vett a nemzetközi öntözési és vízrendezési szövetség /icid/ taskentben megrendezett i. afro-ázsiai regionális konferenciáján, és tárgyalásokat folytatott meghívójával. /mti/

-- **és talajjavítási**

bb. 42. kormánydelegáció utazott az izmiri őszi vásárra

tm/il kz

1976. szeptember 11

rabi béla-kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezetésével kormánydelegáció utazott törökországba az izmiri őszi vásárra. a delegáció ellátogat isztambulba és ankarába is. mindkét helyen a török gazdasági élet vezetőivel találkozik. a tárgyalások célja a két ország között a gazdasági kapcsolatok bővítése. /mti/

--

- 30 -

bb. 43. egri művészek kiállítása

vid il kz

1976.szeptember 11.

három egri művész - király róbert szobrász, trojan marian jozef grafikus és kastaly istván festőművész - alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt szombaton a hevesi móríc zsigmond művelődési központban. a tárlaton az egri alkotók mintegy félszáz művét láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb. 44. a tanzániai külügyminiszter előadása a magyar külügyi intézetben

t dg/il kz

1976. szeptember 11.

a hivatalos látogatáson hazánkban tartozkodó ibrahim kaduma, a tanzániai egyesült köztársaság külügyminisztere szombaton délben a magyar külügyi intézetbe látogatott. meghallgatta gyovai gyula igazgató rövid tájékoztatását az intézet munkájáról, majd afrika időszerű problémáiról tartott nagy érdeklődéssel kiért előadást. /mti/

--

felhasználható 16 órától

bb. 45. diaporáma biennálé miskolcon

vid kz/il kz

1976. szeptember 11.

szombaton a diósgyőri vasas művelődési házban megnyílt az első hazai diaporáma biennálé. a kétnapos rendezvényen az ország különböző részéből megközelítőleg husz szerző harminc művét mutatják be a szakértőknek valamint a fotó művészet ezen új műfaja iránt érdeklődő közönségnek. a diaporáma szerzők két diavetítő, továbbá montázsoló berendezés és akusztikai hatások alkalmazásával felvétel-sorozatokat mutatnak be. az alkotásokat szakemberekből ~~szerve-~~ zett zsüri bírálja el, s a legjobbakat díjazzák. /mti/

--

- 31 -

14.10/il

101440

bb. 46. doktorrá avatás szegeden és debrecenben

ö vid il kz

1976. szeptember 11.

doktoravató ünnepséget tartottak szombaton szegeden és debrecenben. a szegedi orvostudományi egyetem orvos- és gyógyszerész doktor avató ünnepi tanácsülésen dr. petri gábor rektor valamint dr. guba fénc az általános orvostudományi kar dékánja százkilencven orvost, illetve dr. kedvessy györgy a gyógyszerész tudományi kar dékánja három gyógyszerészt avatott doktorrá. az új doktorok közül negyvenhatan „summa cum laude”, minősítéssel szerezték meg diplomájukat.

az új orvosdoktorok között tizenhat külföldi, jugoszláviai, szudáni, siriai, etiópiai, nigériai, jordániai és ciprusi állampolgár./mti/

--

bb. 48. vietnami vendégek a hazafias népfrontnál és az írószövetség-nél

i kz/il kz

1976.zeptmber 11.

az országos béketanács vietnami vendégei szombaton élükön Le toan thu-val a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának póttagjával, a világ-békéért küzdő vietnami bizottság elnökével, a hazafias népfront országos tanácsához látogattak. a vendégeket dr. szentistványi gyuláné az országos tanács titkára fogadta és tájékoztatta hazánk politikai, gazdasági és kulturális életéről, továbbá arról, hogyan vesz részt a vi. kongresszusára készülő népfront mozgalom az mszmp 11. kongresszusán hozott határozatok megvalósításában.

Lal

Le toan thu köszönetet mondott a magyar nép, a hazafias népfront mozgalom szolidaritásáért, ismertette a vietnami szocialista köztársaság békés építők munkájának eredményeit s az országépítő munka további terveit.

a megbeszélésen jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

az obt vietnami vendégei látogatást tettek a magyar írók szövetségének székházában is. ott garai gábor főtitkár fogadta és tájékoztatta őket./mti/

--

14.25/il

Tólmás

- 32 -

felhasználható 19 órától

bb. 49. a madách színház vendégjátékával megkezdődött az új évad a soproni petőfi színházban

vid il kz

1976. szeptember 11.

sarkadi imre elveszett paradicsom című drámáját mutatta be szombaton a madách színház társulata a soproni petőfi színházban szírtes tamás rendezésében. ezzel az előadással megkezdődött az új színházi évad sopronban. a társulat nélküli színház sok izgalmas bemutatót ígér a soproni közönségnek. dunántul és a főváros tiz színházával kötött szerződést az 1976-77-es évre. a műsorban az opera, az operett és a prózai darabok kedvelői is megtalálják a kedvükre valót. bemutatják a sevillai borbélyt, továbbá három egyfelvonásos operát. a veszprémi petőfi színház csehov: ványa bácsiját a kaposvári csiky gergely színház sütő andrás: csillag a máglyán, a radnóti színpad kocsis istván: négy monológ című darabját adja elő sopronban. a fővárosi operettszínház társulata gáspár margit: az állam én vagyok című zenés játékkal lép fel a petőfi színházban. várhatóan nagy érdeklődés kíséri a pécsi balett vendégjátékát és a zalai táncegyüttes folklór műsorát.

a műsor összeállítói az idén sem feledkeztek meg a legfiatalabb színházlátogatókról, a gyerekekről. a gyerekszínház sorozat tavalyi sikerére számítva öt gyerekdarabot állítottak a műsorba az állami déryné színház és a győri kiskalud színház előadásában.

sopron jövőre ünnepli várossá nyilvánításának 700 évfordulóját a jubileumi ünnepségsorozat nyitányaként németh lászló: szecshenyi című történelmi drámáját kívánják bemutatni a madách színház társulatának előadásában.

a hazai együttesek vendégjátéka mellett egy külföldi színház is bemutatkozik sopronban. szeptember 29-én lép fel az ndk-beli karl-marx-stadt színházának társulata peter hacks drámájával./mti/

--

- 33 -

14.30/il

Tólmás

b.47. ifju kombájnosok sikeres versenye győr-sopron megyében

vid/kz/gné/a/kz

1976. szeptember 11.

kiemelkedő eredménnyel zárult az idén az aratásban résztvevő ifju kombájnosok versenye. győr-sopron megye fiataljai, mint ezt a vetélkedő szombaton lébénymiklóson megtartott értékelésén rámutattak, országosan is élen jártak a gabona gyors, szemvesztésmentes betakarításáért indított küzdelemben. a versenyben több mint 200 győr-sopron megyei fiatal vett részt. az szk-4 típusu kombájnos versenyében horváth lászló, a sopron-horpácsi alkotmány termelőszövetkezet gépkezelője, az szk-5-ös gépekkel versenyzők között bangha jános, a lébénymiklósi lenin tisz. dolgozója, az szk-6 típusuakkal dolgozók közül megyeri józsef, a lajta-hansági állami gazdaság kombájnosja, a class dominátoron versenyzők közül nagy attila, a kisalföldi állami gazdaság, az e-512-es gépek vezetői közül pedig gaál imre, a kapuvári lenin tisz. ifju kombájnosja szerezte meg az elsőséget. az első helyezettek jutalma külföldi utazás./mti/

--

felhasználható: 19.00 órától!

bb.50. befejeződtek az olajbányász munkásművelődési napok

vid/kz/a

1976. szeptember 11.

szegeden szombaton este befejeződtek az olajbányász munkásművelődési napok. a bányaiipari dolgozók szakszervezete második alkalommal rendezte meg a nehéz fizikai munkát végző olajbányászok részére a politikai és általános műveltséget, valamint a szakmai ismereteket gyarapító kétéhetes programot. az iparág dolgozóinak munkáiból amatőr képzőművészeti, népi diszitó és fotó kiállításokat rendeztek. a szocialista brigádok életét, munkáját tükröző tablókát is bemutattak.

/folyt.köv./
15.35/a

- 34 -

bb.50./ befejeződtek.....folytő/-a

sor került az alföldi és dunántúli olajbányász amatőr együttesek: néptánc csoportok, ének-és zenekarok seregszemléjére. a legjobb szocialista brigádok képviselői szellemi vetélkedőn mérték össze tudásukat. az iparág területi vezetőivel fórumon találkoztak a dolgozók és kaptak választ kérdéseikre. előadásokat hallgattak meg az érdeklődők a dél-alföldi olajipari kutatásokról, az új technológiák alkalmazásáról.

a különböző szakmai és kulturális rendezvények az ismeretek gyarapításán túl utmutatóul szolgáltak ahhoz is, hogyan lehet a szabadidőt hasznosan és kulturáltan eltölteni. a szombat esti záróünnepségen a különböző kiállítások, pályázatok, vetélkedők nyerteseinek átadták a díjakat./mti/

--

bb.51. közutibalesetek

gk/a/kz

1976. szeptember 11.

heves megyében lőrinci és hatvan között a közuton pilici m.péter 26 éves szerelő, budapesti lakos motorkerékpárral nekiütközött a volán 2. számú vállalat tulajdonát képező, az ut szélén álló tehergépkocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, bognár gabriella 26 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos a helyszínen, a motorkerékpáros a kórházban meghalt. a baleset oka: a tehergépkocsit a vezetője kivilágítatlanul és az elakadást jelző háromszög kihelyezése nélkül hagyta őrizetlenül az ut szélén. az ügyben vizsgálat indult.

budapest xxii. kerületében a 70-es ut és a bartók béla ut kereszteződésében egy taxi elütötte hautz gyula 47 éves portás budapesti lakost. hautz gyula a sérüléseibe belehalt. a baleset oka: a gyalogos féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé.

baranya megyében gödrekeresztunon a közuton egy személygépkocsi elütötte kalányos antalné 65 éves gödrei lakost. kalányosné a kórházba meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van./mti/

15.40/a

- 35 -

bb.52. lottó nyereményjegyzék

a/La

1976. szeptember 11.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 37. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 105 fogadónak volt, nyereményük egyenként 56.562.- forint.

3 találatos 10.349 fogadónak volt, nyereményük egyenként 287.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 261.627, ezekre egyenként 14.- forintot fizetnek./mti/

-.-

bb 53. időjárásjelentés

gk bh La

1976. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én szombaton este:

változékony idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős lesz az ég, elszórtan újabb esőre, zápor-
esőre számíthatunk. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, a
dunántulon helyenként erős északnyugati szél várható. a nappali
felmelegedés keleten is gyengül. a legmagasabb nappali hő-
mérséklet vasárnap nyugaton 15, keleten 20 fok körül alakul./mti/

-.-

18.40 bh *cl*

- 36 -

bb.54. chilei szolidaritási nagygyűlés cegléden

t gö/gk kz bzs La

1976. szeptember 11.

három esztendeje fasiszta terror tombol chilében. a pinochet vezette katonatiszti csoport 1973. szeptember 11-én támadt a törvényes rendszerre. megölte allende elnököt és a népi egység sok ezer aktivistáját. börtönbe, koncentrációs táborba zárta a hazafiakat, köztük luis corvalánt, a kommunista párt főtitkárát. a szomorú emlékeztető évforduló alkalmából chilei szolidaritási hónapot rendeznek pest megye fiataljai, amelynek megnyitóját szombaton cegléden tartották meg. a város ifjúsági klubjában kiállítás nyílt, ahol ifju művészek mutatják be alkotásaikat. ezenkívül szavalóverseny, sportvetélkedők, pol-beat műscr szerepelt a programban.

este mintegy ötezer pest megyei fiatal fáklyás felvonulása után szolidaritási nagygyűlést rendeztek, amelyen megjelent antonio fernandez, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának tagja, a divsz chilei alelnöke. a nagygyűlésen dr.nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet. bevezetőül felidézte a pinochet-diktatúra rémtetteit. hangsúlyozta, hogy a nemzetközi imperializmus ösztönzésére és támogatásával a fasiszta junta csődbe juttatta az országot. a megtévesztett hadsereg a nép hóhéra lett, sok ezer hazafit meggyilkoltak, s állandó kínzások közepette ma is fogva tartják a haladó pártok vezetőit, köztük luis corvalánt, a kommunista párt főtitkárát, aki szeptember 14-én tölti be 60. életévét. a chilei népnek most nagy szüksége van a nemzetközi szolidaritásra, a békeszerető erők támogatására, segítségére. hangsúlyozta, hogy a szocialista országok közösége, így hazánk népe, fiataljai mélyszéges aggodalommal és együttérzéssel figyelik a chilei nép sorsának alakulását. kijelentette: miként eddig, a jövőben is számíthatnak a chileiek a magyar népre.

ezt követően antonio fernandez lépett a mikrofonhoz. elmondotta többek között, hogy a súlyos gazdasági válságba került ország népe mind erőteljesebben küzd szabadságáért. tolmácsolta a hazafiak köszönetét, hogy harcukat a magyar nép is támogatja. ezután a nagygyűlés résztvevői felhívást fogadtak el, amelyben arra kérik a magyar fiatalokat, hogy rendezzenek a chilei fasiszta rendszer rémtettei ellen tiltakozó gyűléseket. követeljük luis corvalán és a börtönben sinylődő többi harcostársa szabadon bocsátását.

a nagygyűlés kulturális műsorral fejeződött be. /mti/

19.25/bzs *cl*

-.
- 37 -

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fehér u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. szeptember 12. /v a s á r n a p /

bb 1. az iparművészeti főiskola kiállítása nagymaroson

vid/gö/pg kz

1976.szeptember 12.

több hazai és külföldi kiállítás után, nagymaroson is bemutatták az iparművészeti főiskola hallgatóinak legsi-

kerültebb alkotásait és végzős növendékeinek diplomamunkáit. a művelődési házban vasárnap megnyílt kiállításon a főiskola valamennyi tanszékének - így az ipari formatervező, a szilikátipari, a textil, a belsőépítész, az ötvös, és a grafika - tevékenységéről képet kapnak a látogatók. az izléses formájú étkészletek, evőeszközök, edények, mellett modernvonalu ruhák, gépek, világítótestek, fémből készült faldiszító elemek, butorok, kerámiák, és plakáttervek láthatók. a kiállítást szeptember 26-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.-
-1-

12,50/pg
#14.25

bb.55. hazaérkezett gáspár sándor

la bh la

1976. szeptember 11.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével a német szakszervezeti szövetség /dgb/ vendégeként az nszk-ban járt szakszervezeti küldöttség szombaton este hazaérkezett. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke fogadta. jelen volt hermann kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

vbb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

bh la

1976. szeptember 11.

- 39. folytatódtak a fiatalok chilei szolidaritási gyűlései
- 40. tanévnyitó a miskolci nehézipariműszaki egyetemen
- 41. befejeződtek a magyar-szovjet vízügyi tárgyalások
- 42. kormányküldöttség utazott az izmiri őszi vásárra
- 43. egri művészek kiállítása
- 44. a tanzániai külügyminiszter előadása a magyar külügyi intézetben
- 45. diaporáma biennálé miskolcon
- 46. doktorrá avatás szegeden és debrecenben
- 47. ifju kombájosok versenye
- 48. vietnami vendégek a hmf-nél és az írószövetségben
- 49. a madách színház vendéggjátéka sopronban
- 50. befejeződtek az olajbányász munkásművelődési napok
- 51. közuti balesetek
- 52. lottó nyereményjegyzék
- 53. időjárásjelentés
- 54. chilei szolidaritási nagygyűlés cegléden
- 55. hazaérkezett gáspár sándor
- 56. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy
szerkesztő: koronczay emil
lakatos erzsébet

20.25 *de*

- 38 -